



Большая Евразия в будущем мироустройстве: перспективы исследований Евразийского информационно-аналитического консорциума

Обращение к читателям Николая Николаевича Бордужи, председателя Исполнительного комитета Ассоциации содействия развитию аналитического потенциала личности, общества и государства «Аналитика», председателя Координационного совета Евразийского информационно-аналитического консорциума

В период глобальной трансформации не прекращаются попытки правящих кругов «коллективного Запада» сдерживать развитие центров мирового роста, одним из которых является Большая Евразия. Это ведет к дезорганизации международных отношений, усилению диспропорций мировой экономики, углублению цивилизационного раскола. Такое развитие противоречит фундаментальным интересам большинства государств Евразии по налаживанию широкого честного и равноправного многостороннего сотрудничества. Требуется консолидации для коллективного противодействия угрозам в сфере региональной и военной безопасности, обеспечения территориальной целостности, природно-климатическим, эпидемиологическим, санкционным и иным финансово-экономическим угрозам, включая нехватку сырья и продовольствия, создающим условия хаоса, вызывающим человеческие жертвы и нарушения нормальной жизни населения.

Сегодня складывающееся содружество государств глобального большинства требует уважения национальных культур и традиций. На Евразийском континенте востребованной остается объединительная повестка создания широкого контура взаимодействия и диалога в русле концепции интеграции — интеграций, инициатив формирования Большого евразийского партнерства, построения новой системы двусторонних и многосторонних гарантий коллективной безопасности при постепенном сворачивании военного присутствия внешних держав в Евразийском регионе¹. Важную роль в процессах евразийской кооперации играет Евразийский экономический союз, десятилетие которого отмечается в текущем году.

К настоящему времени ЕАЭС завершил этап становления в качестве эффективной международной региональной организации и перешел в стадию раскрытия своего потенциала как ключевого инструмента обеспечения устойчивого развития в интересах народов своих стран, укрепления гуманитарного сотрудничества и сохранения традиционных ценностей, налаживания кооперационных связей, усиления конкурентоспособности стран-участниц, продвижения их экономических интересов во взаимоотношениях с третьими странами, международными организациями, региональными интеграционными объединениями, прежде всего ШОС, АСЕАН, БРИКС².

В этих условиях Россия поддерживает альтернативные принципы международных отношений, предусматривающие поступательное развитие стран и цивилизаций; подлинное уважение особенностей каждой страны; освоение эффективных технологий преодоления конфликтов, совместный поиск всеобщей и взаимной выгоды на условиях последовательного укрепления мер доверия в интересах обеспечения равной и неделимой безопасности. Так, выступая на заседании Высшего Евразийского экономического совета в 2023 г., Президент Российской Федерации В. В. Путин предложил добавить к четырем извест-

¹ Встреча с руководством МИД России [Электронный ресурс] // Президент России (сайт). 14.06.2024. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/74285> (дата обращения: 23.08.2024).

² Аналитика устойчивого развития и безопасности Большой Евразии. Образ будущего: угрозы, вызовы и риски: II Евразийский аналитический форум: сборник докладов пленарного заседания и аналитической сессии «Информационно-аналитическое обеспечение социально-экономического развития стран Евразийского экономического союза на современном этапе», Минск, 11.11.2021. Минск: Международный университет «МИТСО», 2022. 388 с. ISBN: 978-985-497-389-0. EDN: LPGLAZ.

ным свободам — передвижению товаров и услуг, финансов и человеческого капитала в рамках ЕАЭС, пятую — свободу знаний, которая способствовала бы формированию общей евразийской идеологии¹.

Важное место в освещении этих и других вопросов принадлежит аналитике и является предметом многих экспертно-аналитических разработок, находящихся в фокусе внимания Евразийских аналитических форумов, регулярно созываемых Евразийским информационно-аналитическим консорциумом (далее — «Консорциум») и его партнерами из числа аналитических и исследовательских центров государств — членов ЕАЭС.

Учрежденный в апреле 2018 г. по инициативе Ассоциации содействия развитию аналитического потенциала личности, общества и государства «Аналитика», Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук и Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, Консорциум в настоящее время объединяет информационно-аналитические усилия около 60 академических, научных, образовательных, государственных и негосударственных аналитических организаций, треть которых из стран ближнего зарубежья. Кроме этого, в совместной с Консорциумом информационно-аналитической работе участвуют более 600 ведущих специалистов-аналитиков наших стран.

Стремительное развитие мировых процессов формирования нового мироустройства, основанного на принципах равенства и справедливости в вопросах безопасности и сотрудничества, по-новому ставит задачи проработки вопросов экономики, социального благополучия, совместного преодоления бедности и неравенства².

Актуальным, в частности, является аналитика опыта, особенностей и перспектив евразийской интеграции в регулировании межнациональных отношений, особенно в части демографических процессов, включая рождаемость, смертность, миграцию и заболеваемость, в формировании взаимовыгодного диалога и разработке адекватных сегодняшним условиям аналитических решений. А здесь, надо сказать, накопилось немало нерешенных проблем. Это неразвитость аналитических технологий, недооценка аналитических проектов со стороны недальновидных представителей органов управления и крупного бизнеса, отсутствие системы повышения квалификации специалистов-аналитиков³ и другие. Важно больше внимания обращать на способы совершенствования аналитической, экспертной и научно-исследовательской деятельности, полнее учитывать закономерности долгосрочного развития мировой экономики и социальной сферы, полномасштабного использования потенциала, имеющегося в государствах — участниках ЕАЭС.

Наряду с проведением аналитических форумов и тематических сессий, как смотров достижений и стратегического диалога экспертов-аналитиков наших стран, Консорциум развивает группу согласованных между собой международных молодежных аналитических проектов. Это и Международный конкурс «Молодой аналитик Евразии» с его национальными секциями; и Международный аналитический клуб «Иссык-Куль — Большая Евразия», учрежденный совместно с Киргизско-Российским Славянским университетом, и Евразийская молодежная аналитическая сетевая платформа, развиваемая как многоцелевое средство коммуникации экспертов-аналитиков между собой и с заказчиками аналитической продукции.

Решение аналитических задач евразийской тематики в связи с важностью для России и дружественных стран в последние годы становилось предметом рассмотрения нескольких форумов аналитиков России с международным участием.

Так и предстоящий 28–29 ноября текущего года VIII Форум аналитиков России будет посвящен теме «Проблемы современного мироустройства и меры по созданию новой системы безопасности Большой

¹ Выступление Президента России на заседании Высшего Евразийского экономического совета в расширенном составе [Электронный ресурс] // Президент России (сайт). 25.12.2023. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/73128> (дата обращения: 23.08.2024).

² Встреча с руководством МИД России [Электронный ресурс] // Президент России (сайт). 14.06.2024. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/74285> (дата обращения: 23.08.2024).

³ *Осадчая Г. И., Волкова О. А., Максимова С. Г.* О сетевом взаимодействии научных и образовательных центров (по материалам Международной научной конференции «Евразийская интеграция в новых условиях: особенности и перспективы») // *Society and Security Insights*. 2023. Т. 6. № 2. С. 223–231. EDN: JDDDIR. DOI: 10.14258/SSI(2023)2-15

Евразии». В основу Программы положено выполнение поручения Президента Российской Федерации В. В. Путина на расширенном совещании руководящего состава Министерства иностранных дел 14 июня 2024 г. — разработать основы новой системы безопасности Большой Евразии¹.

Исходя из темы, для участия в пленарном заседании с выступлениями о задачах экспертно-аналитического сообщества приглашены представители аппарата Совета Безопасности Российской Федерации, Министерства иностранных дел Российской Федерации, Комитета по международным делам Государственной Думы и Комитета по международным делам Совета Федерации, Исполнительного комитета СНГ, Секретариата ОДКБ.

Актуальность и важность темы, высокий уровень компетентности участников обсуждений, внимание со стороны профильных органов исполнительной и законодательной власти — все это обеспечивает востребованность итоговых документов форума, которые будут направлены в заинтересованные органы российской власти. На форуме планируется поддержать инициативу Факультета глобальных процессов МГУ имени М. В. Ломоносова о создании Московского международного клуба как глобальной академической площадки для аналитики фундаментальных научных открытий в дополнение к таким глобальным интеллектуальным форумам, как Римский клуб, Давосский форум и другие.

В 2025 г. рассмотрение актуальных проблем Большой Евразии будет продолжено в рамках IV Евразийского аналитического форума (ЕАФ-2025), проведение которого состоится в Бишкеке². Начавшаяся подготовка к этому форуму позволяет надеяться на то, что он, как предыдущие евразийские аналитические форумы и международные молодежные аналитические конгрессы, проходившие в Бишкеке, будет пользоваться неизменной поддержкой Евразийской экономической комиссии, Исполнительного комитета Содружества Независимых Государств, Секретариата Организации Договора о коллективной безопасности, Администрации Президента Кыргызской Республики, Министерства образования и науки Кыргызской Республики, аппарата Совета безопасности Российской Федерации, Министерства иностранных дел Российской Федерации, других заинтересованных органов стран — членов ЕАЭС.

Тема ЕАФ-2025 еще не определена. Она будет согласовываться членами Координационного совета Консорциума — представителями стран — членов ЕАЭС, исходя из актуальных информационных потребностей потенциальных адресатов его будущих итоговых документов и прогнозной оценки того, что будет для них являться наиболее важным и актуальным на конец предстоящего года. Потенциальными адресатами для Организационного комитета ЕАФ-2025 являются Коллегия Евразийской экономической комиссии, Исполнительный комитет СНГ, Секретариат ОДКБ, аппараты Парламентских Ассамблей ЕАЭС ОДКБ, СНГ, а также органы исполнительной власти стран-участниц. При формулировании темы будет также учтена актуальная международная и региональная повестка предстоящих событий в жизни стран ЕАЭС и государств глобального большинства, а также особенности их взаимодействия со странами Запада по состоянию на предстоящий год.

Такой прогноз важной и актуальной тематики предопределяет круг организаций — организаторов ЕАФ-2025. В него войдут, прежде всего, члены Консорциума, которые по своему профилю соответствуют спрогнозированной тематике, а также другие организации, участие которых будет важным с точки зрения полноценного анализа вопросов поставленной темы. Самостоятельное значение будет иметь обеспечение состава участников форума, поскольку от их компетентности и квалификационных характеристик будет зависеть уровень доверия к полученным аналитическим результатам. Здесь важно обеспечить пропорциональное представительство экспертов — аналитиков государственной сферы, академических кругов, представителей вузовской исследовательской, общественной и предпринимательской аналитики.

Что касается государственной, академической и вузовской аналитики, то обеспечение участия их представителей потребует индивидуального подхода и опоры на личные связи организаторов форума. Представители общественной и предпринимательской аналитики могут быть привлечены

¹ Встреча с руководством МИД России [Электронный ресурс] // Президент России (сайт). 14.06.2024. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/74285> (дата обращения: 23.08.2024).

² Для справки: I Евразийский аналитический форум состоялся в ноябре 2019 г. в Москве, II Евразийский аналитический форум в октябре-ноябре 2021 г. — в Минске, Республика Беларусь, III Евразийский аналитический форум в октябре 2023 г. — в Ереване, Республика Армения.

к подготовке и участию в ЕАФ-2025 на основе использования Атласа евразийских «фабрик мысли», изданного в ИНИОН РАН и содержащего данные контактов и тематики работы около 250 организаций, разных организационно-правовых форм. Внимание должно быть также уделено обеспечению широты национального (странового) представительства в очном и дистанционном участии. И наконец, самому существенному показателю — уровню научной компетентности и квалификации участников будущих аналитических сессий форума.

Как только тема ЕАФ-2025 и круг входящих в ее рассмотрение тематических направлений будут определены, наступит этап их методологической проработки: определения типологических моделей внутреннего устройства ключевых явлений и базовых процессов, как соответствующих теме объектов аналитики, а также применимых интеллектуальных средств, необходимых для получения надежной аналитической продукции. Все они будут заблаговременно рекомендованы участникам форума для использования при подготовке выступлений. Формат предстоящего ЕАФ предполагает использование не только основных тематических мероприятий в форме аналитических сессий и стратегического диалога, но и других форм коллективного производства аналитической продукции: расширенных заседаний экспертных органов и аппаратов исполнительных структур международных организаций ЕЭК, ОДКБ; совещаний руководителей аналитических центров и интеллектуальных клубов стран-участниц. Участие молодежи в мероприятиях форума может быть дополнено проведением аналитической игры или аналитических учений по поставленной теме.

Каждая из названных форм аналитических коммуникаций коллективного производства аналитической продукции профессионального качества была уже апробирована в ходе предыдущих аналитических форумов и получила высокую оценку своей эффективности со стороны как участников, так и адресатов подготовленных в их результате аналитических записок.

Аналитическую информацию (полученные оценки, прогнозы, проектные выводы, которые будут одобрены предстоящим форумом) Организационный комитет ЕАФ-2025 в зависимости от их ценности и тематической направленности может направить в международные инстанции, а члены Консорциума — организаторы форума — в адрес заинтересованных исполнительных органов своих стран.

Участие высококвалифицированных исследователей, экспертов и практиков информационно-аналитической деятельности, представляющих статусные образовательные, академические и общественные организации союзных стран, поддержка со стороны их государственных органов и профильных международных организаций позволяют надеяться на то, что предстоящий VIII Форум аналитиков России и намеченный на следующий год IV Евразийский аналитический форум в Бишкеке внесут весомый вклад в разработку плодотворных идей и полезных рекомендаций по основным проблемам развития и безопасности Большой Евразии.